

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/nauchno-issledovatel'skaya-rabota/44439>

Тип работы: Научно-исследовательская работа

Предмет: История России

Легендарный разведчик Ким Филби

Оглавление

Введение.....	3
1.Биография легендарного разведчика.....	5
2.Ким Филби и «Кембриджская пятерка». Начало.....	8
3.Вклад Кима Филби в деятельность советских спецслужб.....	16
4.Начало конца.....	22
5.Наш товарищ Ким Филби.....	27
Заключение.....	28
Список использованных источников.....	29
Приложение.....	30

Донесения Филби об этих планах, были восприняты в Москве с большой тревогой и хотя «кембриджской пятерке» порой не доверяли, но только не на этот раз. В Москву отправлялись скопированные документы со всеми планами, относительно подрывной деятельности против СССР, хотя перед Филби не ставили задачу предоставления настолько подробной информации, просили хотя бы известить об их содержании, но он, в очередной раз, сделал невозможное.

Филби собирал данные агентов, забрасываемых Англией в различные страны. Именно благодаря ему, в картотеку Центра были включены фамилии английских агентов. Изначально это были сложные коды и псевдонимы, постепенно приобретавшие реальные черты и настоящие имена. Через несколько лет, в Москве уже располагали внутренним списком шпионов, готовившихся к деятельности в СССР. Некоторых, осевших в дальних краях, Москва так не тронула, другие, наоборот, вызвали большой интерес.

В отличие от Берджесса или Кернкросса, Филби был прекрасным конспиратором, уроки Дейча не прошли даром для него. Он пытался внушить и другим членам «пятерки», важную мысль – их безопасность, во многом зависит от них самих. Особенно Филби беспокоил Гай Бёрджесс, и, как оказалось впоследствии, не зря.

Вскоре после начала войны и нападения на СССР, Филби получил задание следить за переговорами союзников об открытии второго фронта. Здесь он проявлял чудеса оперативности, всё, что каким-либо образом относилось к вопросу создания долгожданного второго фронта, попадало на Лубянку мгновенно. Его открытие затягивалось, и задача продления этого вопроса становилось для союзников стратегической задачей. Поэтому любая информация на этот счёт ложилась на стол Сталина. Вождя раздражали постоянные отговорки, а впоследствии и обещания Рузвельта и Черчилля, которые никак не могли сбыться. Особенно раздражало двуличие британского премьера. В Советском Союзе он обещал, что скоро, уже совсем скоро, а Рузвельта убеждал, что время еще не пришло.

Филби информировал и понимал, что открытие второго фронта затягивается, поэтому иллюзий советская сторона не питала, но продолжала упорно настаивать на его открытии, несмотря на бесконечные обещания. В конце Великой Отечественной, между СССР и союзниками возникло еще одно неприятное разногласие – срывались поставки взрывчатки, которые очень ждали от англичан. Караваны приплывали в Мурманск с любыми грузами, но только не с ней. Информация о том, что это происходит вполне сознательно, как ни странно, успокоила Сталина, он понял, что здесь надо полагаться на собственные силы – информация подтверждается и происходящие события логичны.

С огромной тревогой была воспринята информация от «Стэнли» о возможной войне с союзниками. Страны обсуждали между собой, реально ли начинать военные действия против СССР, если Сталин продолжить наступление на западную часть Германии, после взятия Берлина. Вполне вероятно, что именно тревожная информация от Филби, в определенной степени охладила пыл товарища Сталина в этом отношении. Можно также отметить, что информация, подаваемая «Кембриджской пятёркой» которая действовала разрозненно и не имела права на контакты, подтверждалась друг другом. Информация подтверждалась

разными источниками, что позволяло Москве проверить достоверность передаваемого. Объединяющим звеном в «пятерке» вполне можно назвать Кима Филби, который очень аккуратно, проявляя строжайшую конспирацию, мог давать какие-то советы. В любом случае, Ким Филби был самым важным источником, а с 1944 года, когда он возглавил пресловутый 9-й отдел по борьбе с коммунизмом, и до 1951 года ему уже не было равных, ни в ценности, ни в оперативности.

В связи с именем Кима Филби, зачастую вспоминают дело Волкова, как академический пример из учебников разведки. Волков чуть не погубил «Кембриджскую пятёрку» за сумму в 30 000 фунтов стерлингов.

Советский разведчик Константин Волков, работающий в Стамбуле «под крышей» советского консульства, собирался сообщить в сентябре 1945 года, в числе прочих секретных данных, имена двух советских агентов-англичан, работавших в СИС и троих из контрразведки.

В Лондоне, дело попало к Филби и после долгой проволочки он «дает уговорить себя» отправиться в Стамбул за Волковым. После получения тревожных известий, Филби сообщает о предательстве советскому резиденту в Лондоне, четко понимая, что ему с Берджессом и Маклином угрожала серьёзная опасность. Помимо профессионального мастерства, Филби вновь сопутствовала удача. Когда он приезжает в Стамбул (его рейс был задержан), Волкова он уже не может найти, информация засекречена, но можно догадаться, что вопрос с разоблачением «пятерки», на тот момент был закрыт.

Приведённый случай с Волковым, подтверждает, что «пятёрка» трудится на грани невероятного риска. Кроме того, возглавляя отдел, целью которого была активная борьба против СССР, Филби ежедневно находился на грани риска во время работы в СИС. Если бы высылаемые им агенты немедленно проваливались, руководителя отдела взяли бы под подозрение или вычислили, а не сообщая регулярно об агентах, высылаемых после войны в СССР не только англичанами, но и разведками других стран, Советскому Союзу можно было нанести урон. Эта дилема решалась Филби вместе с коллегами из Центра, но Филби всегда стоял на том, что за время его деятельности не погиб ни один англичанин, по его наводке. В итоге, 1946 год показал, что никаких подозрений против Филби не возникало, он был награжден орденом Британской Империи – высшей наградой предоставляемой государством (позднее награда была аннулирована королевой Великобритании). К этому времени, он официально разводится с Литци и женится на своей многолетней спутнице жизни Аллен Фирс. До свадьбы у них уже было трое детей и вскоре появился и четвертый. Семейная жизнь складывалась удачно.

4. Начало конца

В октябре 1949 года, Филби получил назначение в столицу Штатов – ему предстояло занять один из ключевых постов в британской разведке. Мезис назначил его представителем МИ-6 при ЦРУ и ФБР. Кроме того, герой нашего повествования, должен был также контактировать с канадцами, которые в тот момент праздновали серьезную победу. Дело в том, что в Оттаве остался в шифровальщик советского посольства Гузенко, который активно давал показания. Определенная часть информации, предоставленная им, становилась известна и Филби, и, соответственно, Центру. Относительно американских спецслужб можно сказать, что здесь информация лилась потоком. Филби доверяли, и даже высшее руководство спецслужб США заглядывала к Киму на «вечеринки». Среди друзей Филби был также один из лучших контрразведчиков ЦРУ – Джеймс Энгельтон,

Список использованных источников

1. Антонов В.С. Вдали за линией фронта. Внешняя разведка в годы войны. – М.: Вече, 2010 – 448 с.
2. Брук-Шеферд Гордон. Перебежчики из разведки. Изменившие ход холодной войны. – Перевод: Юрий Бехтин — М.: Алгоритм, 2018. — 330 с.
3. Долгополов Н. Ким Филби. – М.: Молодая гвардия, 2012. – 247 с.
4. Долгополов Н. Легендарные разведчики. – М.: Молодая гвардия. – 2015. – 410 с.
5. Макинтайр Бен. Шпион среди друзей. Великое предательство Кима Филби. – М.: АСТ, 2017. — 432 с.
6. Милн Тим. Неизвестная история супершпиона КГБ. Откровения близкого друга и коллеги по МИ-6 /Пер.с англ. В.В.Найденова. – М.: Центрполиграф. – 2016. – 287 с.
7. Найтли Филлип. Ким Филби - супершпион КГБ. – М.: Республика, 1992. — 320 с.
8. Филби Ким. Моя тайная война. – М.: Военное издательство, 1989. – 255 с.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/nauchno-issledovatel'skaya-rabota/44439>